

构建高质量伙伴关系 共创全球发展新时代

——在全球发展高层对话会上的讲话

(2022年6月24日)

中华人民共和国主席 习近平

各位同事：

发展是人类社会的永恒主题。上世纪60年代末，我在中国黄土高原的一个小村庄当农民，亲身体会到了百姓的稼穡之难和衣食之苦，他们对美好生活的渴望深深印在我的脑海里。半个世纪后，我重访故地，看到乡亲们吃穿不愁，衣食无忧，脸上洋溢着幸福的笑容。

中国古人说：“仓廩实而知礼节，衣食足而知荣辱。”这些年，我走遍中国城镇乡村，也访问过不少国家。我深深感受到，只有不断发展，才能实现人民生活安康、社会安宁的梦想。

长期以来，广大发展中国家为探索符合自身国情的发展道路、实现经济社会发展作出了不懈努力，取得令人瞩目的成果。

新兴市场国家和发展中国家经济已占全球半壁江山，在科技、教育、社会、文化等领域也取得长足发展。

当前，新冠肺炎疫情吞噬全球多年发展成果，联合国2030年可持续发展议程落实进程受阻，南北鸿沟继续拉大，粮食、能源安全出现危机。有的国家将发展议题政治化、边缘化，搞“小院高墙”和极限制裁，人为制造分裂和对抗。同时，各国人民求和平、谋发展、促合作的愿望更加强烈，新兴市场国家和发展中国家团结自强的意志更加坚定，新一轮科技革命和产业变革给各国带来的机遇更加广阔。

这是一个充满挑战的时代，也是一个充满希望的时代。我们要认清世界发

展大势，坚定信心，起而行之，拧成一股绳，脚下一股劲，推动全球发展，共创普惠平衡、协调包容、合作共赢、共同繁荣的发展格局。

第一，我们要共同凝聚促进发展的国际共识。只有各国人民都过上好日子，繁荣才能持久，安全才有保障，人权才有基础。我们要把发展置于国际议程中心位置，落实联合国2030年可持续发展议程，打造人人重视发展、各国共谋合作的政治共识。

第二，我们要共同营造有利于发展的国际环境。保护主义是作茧自缚，搞“小圈子”只会孤立自己，极限制裁损人害己，脱钩断供行不通、走不远。我们要真心实意谋发展、齐心协力促发展，建设

开放型世界经济，构建更加公正合理的全球治理体系和制度环境。

第三，我们要共同培育全球发展新动能。创新是发展的第一动力。我们要推进科技和制度创新，加快技术转移和知识分享，推动现代产业发展，弥合数字鸿沟，加快低碳转型，推动实现更加强劲、绿色、健康的全球发展。

第四，我们要共同构建全球发展伙伴关系。合作才能办成大事，办成好事，办成长久之事。发达国家要履行义务，发展中国家要深化合作，南北双方要相向而行，共建团结、平等、均衡、普惠的全球发展伙伴关系，不让任何一个国家、任何一个人掉队。要支持联合国在全球发展合作中发挥统筹协调作用，鼓励工商界、

社会团体、媒体智库参与全球发展合作。

各位同事！中国一直是发展中国家大家庭一员。我去年在联合国大会提出全球发展倡议，我们将采取务实举措，继续支持联合国2030年可持续发展议程。

——中国将加大对全球发展合作的资源投入，把南南合作援助基金整合升级为“全球发展和南南合作基金”，并在30亿美元基础上增资10亿美元；将加大对中国—联合国和平与发展基金的投入，支持开展全球发展倡议合作。

——中国将同各方携手推进重点领域合作，动员发展资源，深化全球减贫脱贫合作，提升粮食生产和供应能力，推进清洁能源伙伴关系；加强疫苗创新研发

和联合生产；促进陆地与海洋生态保护和可持续利用；提高全民数字素养和技能，加快工业化转型升级，推动数字时代互联互通，为各国发展注入新动力。

——中国将搭建国际发展知识经验交流平台，成立全球发展促进中心，建立全球发展知识网络，开展治国理政经验交流，促进互学互鉴；举办世界青年发展论坛，共同发起全球青年发展行动计划，为落实联合国2030年可持续发展议程汇聚最广泛力量。

“心合意同，谋无不成。”让我们坚定信心，朝着构建高质量伙伴关系的正确方向携手奋进，共创繁荣发展新时代！

谢谢大家。（新华社北京6月24日电）

沿着总书记的足迹

通江达海向未来

——沿着总书记的足迹之上海篇

浦江潮涌，东风风来。党的十八大以来，习近平总书记先后五次到上海考察，为上海改革发展把舵领航。

牢记习近平总书记嘱托，上海弘扬伟大建党精神，践行人民城市理念，先行先试、改革创新，在创造新时代发展新奇迹的征程上破浪前行。



扫码阅读全文

·新华时评·

抓好防汛抗洪的每一环

新华社记者 刘诗平

当前，珠江、长江流域一些地区正在全力防汛抗洪。水利部预测，从目前到8月底，黄河中下游、海河、辽河、淮河、汉江可能发生较大洪水，长江、松花江、太湖流域可能出现区域性暴雨洪水。

防汛抗洪是一个涉及多方面的系统性工程。面对全国陆续进入防汛关键期，各地区和部门加强协同联动，坚持“一盘棋”、拧成“一股绳”，抓好每一个环节，才能凝聚起防汛抗洪的强大合力。

防汛抗洪，以“防”为先。气象、水利、自然资源等部门做好气象、水文和地质灾害气象监测预报预警，及时发布江河洪水、山洪灾害等预警信息，将各项防御措施打出更多提前量，赢得防汛抗洪主动权。

防汛抗洪，重在“统筹”。目前我国大江大河已基本形成以河道及堤防、水库、蓄滞洪区为主要组成的防洪工程体

系。充分发挥其防洪减灾效益，有赖于相关部门密切配合，加强流域统一指挥、联合调度，统筹运用。

防汛抗洪，以“实”托底。相对于大江大河，中小河流防洪标准低，小型水库安全度汛难度大，山洪灾害突发性、致灾性强。在做好大江大河洪水防御、确保江河安澜的同时，还需从细从实抓好薄弱环节，筑牢安全底线。

今年入汛以来总体偏重的汛情，既考验防汛救灾体系和应急管理的能力，也检验责任担当和为民情怀。各地各部门要坚持以人民为中心的发展思想，防汛抗洪链条上的每一环都要有“时时放心不下”的责任感，既各司其职，又通力合作，全面提高防灾御能力，全力以赴确保人民群众生命财产安全。

(新华社北京6月24日电)

十三届全国人大常委会第三十五次会议在京闭幕

表决通过黑土地保护法、关于修改全国人大常委会会议事规则的决定等 决定任命国家民委、公安部、人力资源社会保障部、自然资源部、住房城乡建设部、退役军人事务部主要负责人

习近平签署主席令

新华社北京6月24日电 十三届全国人大常委会第三十五次会议24日上午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决，通过了新修订的体育法、黑土地保护法、关于修改反垄断法的决定、关于修改全国人大常委会会议事规则的决定；决定免去陈小江的国家民族事务委员会主任职务，任命潘岳为国家民族事务委员会主任，免去赵克志兼任的公安部副部长职务，任命王小洪为公安部部长，免去张纪南的人力资源和社会保障部部长职务，任命周祖翼为人力资源和社会保障部部长，免去陆昊的自然资源部部长职务，任命王广华为自然资源部部长，任命倪虹为住房和城乡建设部

长，免去孙绍铸的退役军人事务部部长职务，任命裴金佳为退役军人事务部部长。国家主席习近平分别签署第114、115、116、117、118号主席令。栗战书委员长主持闭幕会。

常委会组成人员158人出席会议，出席人数符合法定人数。

会议表决通过了全国人大常委会关于批准2021年中央决算的决议，批准了2021年中央决算。

会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。

会议经表决，任命王志民为全国人大民族委员会副主任委员；任命信春鹰

为全国人大宪法和法律委员会副主任委员，免去其全国人大常委会副秘书长职务；任命王东峰为全国人大财政经济委员会副主任委员；任命石泰峰为全国人大教育科学文化卫生委员会副主任委员；任命傅自应为全国人大外事委员会副主任委员；任命戚辉为全国人大华侨委员会副主任委员；任命邱水平为全国人大环境与资源保护委员会副主任委员；任命彭清华为全国人大农业与农村委员会副主任委员；任命李勇为最高人民法院副院长。

会议还表决通过了其他任免案。

全国人大常委会副秘书长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、秘书长杨振武出席会议。国务院副总理胡春华，最高人民法院院长周强，最高人民检察院检察长张军，国家监察委员会负责同志，全国人大常委会各专门委员会成员，部分全国人大代表，有关部门负责同志等列席会议。闭幕会后，十三届全国人大常委会举行第二十九讲专题讲座，栗战书委员长主持。十三届全国人大华侨委员会委员、中国科学院院士王贻芳作了题为《我国重大科技基础设施的现状和未来发展》的讲座。



去年可再生能源利用总量达7.5亿吨标准煤

据新华社北京6月24日电(记者 戴小河)2021年我国可再生能源利用总量达到7.5亿吨标准煤，占一次能源消费总量的14.2%，减少二氧化碳排放约19.5亿吨，为实现“双碳”目标奠定了基础。这是水电水利规划设计总院24日发布的《中国可再生能源发展报告2021》所披露的数据。水电水利规划设计总院总经理李昇介绍，2021年我国可再生能源装机容量突破10亿千瓦，占全国电力装机容量的44.8%，常规水电、抽水蓄能、风电、太阳能发电、生物质发电等装机容量均居世界第一；可再生能源发电量2.48万亿千瓦时，占全部发电量的29.7%。可再生能源利用率不断提高，全年水电、风电、光伏发电利用率分别达到97.9%、96.9%和98%。

习近平主持全球发展高层对话会并发表重要讲话

(上接1版)

第一，我们要共同凝聚促进发展的国际共识。只有各国人民都过上好日子，繁荣才能持久，安全才有保障，人权才有基础。我们要把发展置于国际议程中心位置，落实联合国2030年可持续发展议程，打造人人重视发展、各国共谋合作的政治共识。

第二，我们要共同营造有利于发展的国际环境。保护主义是作茧自缚，搞“小圈子”只会孤立自己，极限制裁损人害己，脱钩断供行不通、走不远。要真心实意谋发展、齐心协力促发展，建设开放型世界经济，构建更加公正合理的全球治理体系和制度环境。

第三，我们要共同培育全球发展新动能。要推进科技和制度创新，加快技术转移和知识分享，推动现代产业发展，弥合数字鸿沟，加快低碳转型，推动实现更加强劲、绿色、健康的全球发展。

第四，我们要共同构建全球发展伙伴关系。合作才能办成大事，办成好事，办成长久之事。发达国家要履行义务，发展中国家要深化合作，南北双方要相向而行，共建团结、平等、均衡、普惠的全球发展伙伴关系，不让任何一个国家、任何一个人掉队。要支持联合国在全球发展合作中发挥统筹协调作用，鼓励工商界、社会团体、媒体智库参与全球发展合作。

习近平强调，中国一直是发展中国家大家庭一员。中国将采取务实举措，继续支持联合国2030年可持续发展议程。

——中国将加大对全球发展合作的资源投入，把南南合作援助基金整合升级为“全球发展和南南合作基金”，加大对中国—联合国和平与发展基金的投入，支持开展全球发展倡议合作。

——中国将同各方携手推进重点领域合作，动员发展资源，深化全球减贫脱贫合作，提升粮食生产和供应能力，推进清洁能源伙伴关系；加强疫苗创新研发和联合生产；促进陆地与海洋生态保护和可持续利用；提高全民数字素养和技能，加快工业化转型升级，推动数字时代互联互通，为各国发展注入新动力。

——中国将搭建国际发展知识经验交流平台，成立全球发展促进中心，建立全球发展知识网络，开展治国理政经验交流；举办世界青年发展论坛，共同发起全球青年发展行动计划，为落实联合国2030年可持续发展议程汇聚最广泛力量。

习近平指出，“心合意同，谋无不成”。让我们坚定信心，朝着构建高质量伙伴关系的正确方向携手奋进，共创繁荣发展新时代。(讲话全文另发)

合作，推动国际社会将发展问题置于核心位置，推动构建符合大多数发展中国家需要和期待的更加美好的世界。此次对话会恰逢其时、意义重大，有助于就国际发展合作达成新共识，维护发展中国家共同利益，为维护世界和平、促进共同发展注入新动力。

各国领导人赞赏并支持中方提出的全球发展倡议和全球安全倡议，一致认为发展是安全的基础，安全是发展的前提，中方倡议符合广大发展中国家关切和需求，有利于凝聚国际共识，动员发展资源，加快落实联合国2030年可持续发展议程，希望在减贫、抗疫、粮食安全、能源安全等领域加强合作，加强全球发展倡议同地区发展规划对接，共同应对贫困、不平等和发展领域挑战。

对话会发表主席声明，全面阐述与各方关于全球发展的政治共识，围绕全球发展倡议重点领域提出了务实合作举措。丁薛祥、王毅、何立峰等参加对话会。

团结携手行正道 扬帆破浪启新程

(上接1版)

林斯表示，习近平主席为金砖合作提出了一系列“极具前瞻性、可行性”的建议，其中“要坚持开拓创新，激发合作潜能和活力”令他印象深刻。林斯说，将创新作为各国主要增长引擎，有助于提高生产力，跨越“中等收入陷阱”，并在新市场开拓新机遇。

在印度孟买观察家研究基金会前主席库尔卡尼看来，习近平主席为金砖合作勾画的美好蓝图，代表了金砖国家的共同愿景。“印度有句古语：‘愿你们的思想共鸣，愿你们的情感共鸣，愿你们的目的，愿你们的行动也一致。’(金砖国家)只要团结合作，就一定会成功。”

多国人士注意到，作为今年金砖国家主席国，中国正推动金砖国家朝着构建高质量伙伴关系不断迈进。“作为金砖国家中最大经济体，中国把金砖合作推向了新高度。”阿根廷迪特利亚大学政治学和国际研究专业负责人胡安·内格里如此评价。

“金砖国家不是封闭的俱乐部，也不是排外的‘小圈子’，而是守望相助的大家庭、合作共赢的好伙伴”“新形势下，金砖国家更要敞开大门谋发展、张开怀抱促合作”……习近平主席再次阐明金砖合作机制的开放包容理念。

阿根廷罗萨里奥大学中国阿根廷研究小组成员罗米娜·苏达克表示，“金砖+”模式推动了南南合作，促进了新兴市场国家和发展中国家之间的团结自强。

“合作发展是实现世界稳定的关键”

肯尼亚非洲政策研究所政策分析师刘

易斯·恩迪舒表示，习近平主席在讲话中再次强调全球发展倡议，推动构建全球发展共同体，为解决长期发展难题、增进全人类福祉提出“路线图”。

恩迪舒表示，在一些发展中国家，贫困与不稳定交织在一起，形成恶性循环，阻碍长期发展。对非洲地区而言，中国的减贫经验尤为重要，为非洲摆脱贫困提供了可借鉴的宝贵经验；中非合作的不少项目涉及重要基础设施、数字技术合作，真正惠及民众生活，为地区稳定和发展注入动力。合作发展才是实现世界稳定的关键。

就读于安徽农业大学的硕士生帕代·科飞·罗德里格来自贝宁，已经在中国学习了四年的育种繁殖技术。他对习近平主席讲话中所强调的“共同应对减贫、农业、能源、物流等领域挑战”深有感触。“中国与贝宁在农业、科研等领域建立了深入合作机制，也在向包括贝宁在内的世界各国分享减贫实践经验。我将来一定能把在中国学到的先进育种繁殖技术应用到更多领域，使贝宁农牧业发展受益。在金砖等多边合作机制推动下，中国与全球各国共享农业科技发展机遇，也为我带来了无限潜能。”

泰国泰中文化经济协会会长、前副总理颇钦·蓬拉军对合作发展的益处深感认同。“中国经济增长给泰国、东盟甚至整个世界都带来利好。随着中国成为全球产业链关键一环，商品和服务价格变得更加公平。发展中国家的人们能够以比美国、欧洲和日本更低的成本获得商品和服务。”

“只有大家都感觉安全，才是真正的安全”

习近平主席在讲话中指出世界和平与安全面临的严峻挑战，再次阐述全球安全倡议，呼吁践行真正的多边主义，维护公道、反对霸道，维护公平、反对霸凌，维护团结、反对分裂。

“习近平主席的讲话非常及时且深思熟虑。”孟加拉国“发展研究与政策一体化”组织主席拉克说，“我们看到区域军备竞赛的扩散，这是一个令人深感担忧的问题。”这位专门研究国际贸易、发展和公共政策问题的经济学家认为，地缘政治紧张局势可能会影响亚洲地区许多试图实现进一步繁荣的发展中国家的贸易和增长前景。

印度尼西亚智库亚洲创新中心主席班邦·苏尔约诺认为，全球安全倡议旨在实现共同安全和可持续安全，是对维护全球安全的重大贡献。西方安全观追求的是自身绝对安全，将自身安全置于他人之上，这种片面追求自身安全的观念，是世界冲突发生的根源之一。中国提出的全球安全倡议，追求的是共同安全，只有大家都感觉安全，才是真正的安全。

苏尔约诺说，全球安全倡议强调和平合作的安全观，有利于建立尊重、平等和互利的国际秩序，对人类实现真正持久和平和长远发展具有重要意义。

哈萨克斯坦中国贸易促进协会会长哈纳特·拜斯克认为，全球安全倡议“为世界注入稳定性和正能量，为人类社会应对共同挑战提供中国智慧，为国际社会实现更加公平、更可持续、更为安全的发展指明方向”。

新华社记者 (新华社北京6月24日电)